

# 立足资源禀赋 厚植内生动力

## ——曲水县发展壮大特色产业支撑乡村振兴

本报记者 格桑伦珠 裴聪

茶巴拉村村民就业问题,还增加了茶巴拉村集体经济收入。

近年来,曲水县精准定位县域产业布局,做好有机文章,坚决守牢粮食安全和基本农产品稳产保供底线,新建和改造提升25100亩高标准农田,播种粮食5.53万亩,粮食产量达2.19万吨,30个农产品获得有机认证。以南木乡为中心的设施蔬菜基地初步显效,蔬菜供应量占拉萨市场比率的36.1%,肉禽蛋奶和蔬菜实现自给自足。

此外,曲水县强化科技赋能引入农业社会化服务,1万亩农田关键环节实现托管,“产学研用”纵深推进,与河南农业大学签订战略合作协议,促使全区唯一一家种业公司——曲泰红芯种业有限公司落地。

曲水县还成功举办了首届中国·拉萨曲水高原种业发展论坛,新增1800亩种子田,引进试种新品种7个,良种扩繁推广工程取得新进展,为发展现代农业提供了强有力科技支撑。

### 延伸农业产业链条

园区是产业项目建设的主阵地,是推动高质量发展的主战场。

近年来,曲水县强化重点支撑,抓实园区经济,着力在净土健康产业提质增效上下功夫,整合产业扶贫资金和援藏资金8701万元高标准规划建设净土健康产业加工园,实现产值6500万元。园区已入驻大昭青稞等6家食品类加工企业,与30多家意向企业签订入园协议。2022年投资500余万元的乳制品深加工项目投产,串联奶牛养殖基地、养殖示范户、合作社等,打通牛奶产销堵点,带动群众年均创收216万元。投入2400余万元,建成曲水县净土菜籽油加工厂,并与本地企业达成运营协议,预计可实现创收300余万元。投入70余万元建设猪肉火腿加工厂,预计年创收260余万元,净利润可达150余万元。

### 做大乡村旅游产业

作为西藏唯一的渔村,俊巴渔村拥有国家级非物质文化遗产“郭孜舞”、自治区级非物质文化遗产“俊巴皮具”以及独特的“俊巴鱼宴”等特色文化资源。今年“五一”小长假,俊巴渔村又在抖音平台上火了一把。此外,曲水县还在俊巴渔村圆满举办2023年“中国旅游日”西藏分会场活动和环拉萨自行车大赛文旅体

验活动,乡村旅游的名片越“擦”越亮。

“通过科学谋划,曲水县打造出民俗文化游、沟域生态游、康养净心游、科普示范游、乡村观光游、休闲度假游等新业态。”曲水县文旅局负责人告诉记者,“俊巴渔村只是近年来曲水县旅游发展的一个缩影。未来,曲水县将进一步一个脚印打造出更多富有民族特色的乡村旅游景点。”

全面启动全域旅游示范区创建工作以来,曲水县传承发展农耕文化和非遗魅力,积极拓展农业多种功能,打造旅游综合目的地,发展“乡村+旅游”“文化+旅游”“农业+旅游”等农文旅融合新业态。挖掘源头文化,打造具有地标性文化特征的景观,重点挖掘、保护、开发地域特色文化,实现乡村多元价值。

目前,曲水县立足“一村一品”加快示范建设,倾力打造茶巴拉乡“桃花村”雅鲁藏布江峡谷游、曲水镇“俊巴渔村”藏族渔文化水上乐园、南木乡“江村”民俗景区、才纳乡四季吉祥村易地扶贫搬迁旅游民俗等,形成一批各具特色的乡村旅游品牌。

据统计,今年上半年,曲水县接待游客28862人次,实现旅游收入310.9万元,带动农牧民增收457.9万元。



发展产业是促进群众持续增收致富的根本之策。近年来,拉萨市曲水县全力做好产业文章,厚植乡村建设内生动力,立足自然资源条件,充分挖掘资源潜力,发展壮大特色产业,走出了一条具有曲水特色的产业高质量发展之路。

### 发展现代有机农业

今年3月,曲水县茶巴拉乡茶巴拉村对雅鲁藏布江河谷地带近千亩荒地进行开垦。在曲水县牵线搭桥下,茶巴拉村村委会与西藏空港实业有限公司签订了开垦茶巴拉村沿雅鲁藏布江沿岸1500亩荒地的合作协议,共同成立了西藏曲水藏禾农业综合开发有限公司。前期开荒出的850多亩土地上种植了玉米。

经过半年时间,近千亩荒地变成了一眼望不到头的良田,直接带动茶巴拉村1900多名农牧民就业,增收21.6万余元。此外,公司每年还要向村集体支付最低每亩500元的土地分红,不仅解决了



## 秋季护苗正当时

近日,拉萨市城关区夺底街道维巴村委会精心组织生态补偿岗位工作人员对辖区1万余株行道树木进行集中涂白,有效预防苗木冬季冻伤及病虫害侵袭,增强了人们爱林、护林的环保意识。

图为树木集中涂白现场。

本报记者 格桑伦珠 裴聪

## 时讯速递

### 达孜区委宣传部联合民政局

## 开展重阳节尊老敬老主题活动

本报拉萨讯(记者 黄志武)为弘扬尊老敬老的传统美德,营造爱老助老的良好氛围,近日,达孜区委宣传部联合达孜区民政局赴达孜区特困人员集中供养服务中心开展2023年“我们的节日·重阳”主题系列活动,与老人们共庆重阳佳节。

活动现场,伴随着欢快温馨的旋律,达孜区志愿者为80岁以上

的老人们戴上生日帽,共唱生日歌,同吃生日蛋糕,并送上诚挚的祝福。老人们一边吃蛋糕,一边话家常,脸上露出幸福的笑容,现场一片欢声笑语,暖意融融。

“中心共有95名老人,我们平时负责照顾老人的吃穿住行。在重阳节到来之际,祝所有老人身体健康,未来我们也会继续把护理工作做好。”服务中心工作人员拉巴说。

### 拉萨经济技术开发区

## 开展推动绿色低碳生产与环境保护培训

本报拉萨讯(记者 黄志武)为培养园区企业对绿色低碳生产、节能减排和安全防范等方面的认知和技能,推动企业可持续发展,近日,拉萨经济技术开发区组织开展2023年推动绿色低碳生产与环境保护培训会,培训为期3天,共有39家企业参加。

培训采用封闭授课、政策宣讲、流程解读等形式进行,行业资深专家围绕绿色低碳意识培养、

节能减排技术培训、危险废弃物管理、环境安全防范等方面进行讲解,内容具有针对性、专业性、政策性、可操作性。参训人员纷纷表示,通过培训,进一步拓展了绿色低碳发展的思路,增强了落实绿色发展理念的能力。下一步,将积极践行绿色发展理念,高标准、严要求完成各项减污降碳工作任务,助推企业高质量发展再上新台阶。

## 城关区丹杰林社区

## 「早茶议事亭」解决「急难愁盼」

### 民生焦点

本报拉萨讯(通讯员 旦增拉珍 记者 黄志武)日前,城关区八廓街道丹杰林社区结合本地群众喝早茶、唠家常的喜好,创新推行“早茶议事亭”,并固定每周五为“早茶议事时间”。近日,记者在丹杰林社区了解到,“早茶议事亭”开办至今,已及时有效解决多项居民群众身边的急难愁盼问题,深受辖区居民的认可与好评。

丹杰林社区辖区文明大院流动人口尼珍自丈夫去世后,没有任何经济来源,生活陷入困境。社区党支部在“早茶议事亭”得知这一情况后,立即采取实际行动,为尼珍送去了米面油等价值1000多元的生活必需品,同时将她纳入支部重点关注的困难对象,后续将持续给她提供全方位的帮助。

在“早茶议事亭”,有群众反映刚东大院居民米玛仓决因患重病需支付大额药费,导致家中生活条件日趋拮据。社区党支部在核实情况后,第一时间为米玛仓决一家送去了慰问品,将党和政府的关心关怀送到了困难群众的心坎上,并告诉她有任何诉求随时可以到“早茶议事亭”反映。

“早茶议事亭”是丹杰林社区贯彻落实“全过程人民民主”理念的协商民主特色样本,按照“居民说事、支部理事、党员干事、‘四联四包’领导帮助解事”的四步工作法,聚焦基层治理,帮助解决群众困难诉求,助力推动“说事”与“服务”无缝对接。

### 城关区纳金街道万达商圈党支部

## 为商圈赋能 助企业发展

### 社区之窗

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)日前,记者从城关区纳金街道万达商圈党支部了解到,万达商圈党支部成立以来,聚焦企业发展和党员群众需求,持续加强自身建设,着力打造商圈党建品牌,为商圈赋能、助企业发展。该党支部曾获评自治区基层党组织示范点、城关区“两新”组织先进基层党组织等荣誉。

万达商圈党支部把政治建设摆在党建工作的首要位置,多方聚力打造党建文化长廊,全方位宣传党的百年奋斗重大成就和历史经验,开展“忆峥嵘岁月、悟初心使命”红色老物件展,吸引600余名党员干部群众感受红色回忆。

与此同时,党支部坚持把红色观影作为激发群众爱党爱国之情的重要抓手,在万达影城开设红色观影厅,打造红色历史文化主题教育基地,放映红色电影40余场次,3000余名党员干部群众观看。注重党建引领服务商户发展,评选党员先锋岗3个、党员示范店2家,诚信示

范店5家、文明商铺12家,营造党员亮身份、比贡献的良好氛围,激发商户发展内生动力。

党支部深化党建共建载体,依托“街道党工委-社区党总支-商圈党支部”三级联动体系,制定党建联席会议制度,定期会同街道社区、驻区单位、开发商、物业公司、商户代表等研究解决商圈建设和管理问题,形成商圈商户共抓党建、共同发展、共育文化、共建家园的工作格局。打造“同心纳金”共驻共建党建项目,组建万达党群志愿服务队,实施街道党工委、社区党总支、商圈党支部+商圈党支部书记、党建工作指导员+商圈商户及工作人员的“3+2+N”党建促业务工作法,开展共建项目20次。

党支部积极履行社会责任,有效发挥商圈区位优势,成功打造万达商圈党群服务V站,积极争取红十字会等公益资源,在全区党群服务站中率先配备心肺复苏和自动体外除颤器,并组织商圈商户开展使用培训,保障群众身体健康和生命安全。V站建成以来,为群众提供寻路指引、应急药箱、婴儿推车、书报阅览等服务1.8万余次。充分发挥人力资源优势,联合爱心商家、驻地单位等,为群众提供爱心菜篮、矛盾调解、失物招领、旧物回收等服务3.5万余次。



为进一步规范班主任日常工作,强化班级管理,切实提升班主任的专业素养和管理水平,推动和促进班主任队伍的建设,近日,拉萨市第三高级中学召开班主任例会暨“安全教育”主题培训。

图为培训现场。

本报记者 央金 摄

## 城关区夺底街道

## 党员志愿者「亮身份」

## 「双报到」打造美环境

本报拉萨讯(贡桑扎西 记者 格桑伦珠)“党员和志愿者们都抢着干,你看他们的衣服、手、脸都沾满了白粉。”拉萨市城关区第四安居苑住户卓玛老人指着粉刷后的墙面感叹道,“党员和志愿者们们的付出,不仅美化了小区环境,也让我们住得更加舒心。”

近日,拉萨市城关区夺底街道桑伊社区紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”主题教育总要求,深入推进背街小巷精细化管理工作,深化“双报到双积分”志愿服务活动,积极营造美丽整洁的环境,组织20余名在职“双报到”党员对辖区背街小巷进行粉刷抹白,扮靓社区环境,绘就乡村振兴美丽画卷。

此次粉刷的墙面为城关区第四安居苑北侧外墙,该小区为老旧小区,墙面老化并存在掉色脱落破损情况。活动中,“双报到”党员们积极踊跃,化身“粉刷匠”,拿着刷子认真清理墙面上的灰尘,再蘸取涂料粉刷陈旧、昏暗的墙面,认真为墙体“梳妆”。

这一次党员和志愿者们齐刷墙的活动,不仅增强了党员和志愿者们们的服务意识,同时也改善了小区的环境面貌,切实增强了广大人民群众的获得感和幸福感。夺底街道相关负责人表示,下一步,街道将继续加强党建引领,常态化开展人居环境整治工作,依托“双报到双积分”志愿服务平台,继续做好与群众息息相关的民生实事,切实将各项整治工作做实做细,齐心协力为人居环境提质增效,为乡村振兴注入新动能。

据悉,今年以来,城关区夺底街道积极推动党建引领与人居环境整治深度融合,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,多措并举推进人居环境整治的工作中,着力在改善人居环境卫生、提升村容村貌上下功夫,打造生态宜居的美丽乡村。